Отчет за 2014 год

о работе попечительского совета по распределению и контролю 
за использованием внебюджетных средств, предназначенных 
для социальной поддержки малообеспеченных граждан и семей, 
проживающих на территории Новоалександровского района.
Как известно, в течение десяти лет деятельность Учреждения тесно связана с попечительским советом, который возглавляет глава администрации Новоалександровского муниципального района Сагалаев С.Ф. В состав совета входят представители органов местного самоуправления района, общественных организаций и учреждений, представители СМИ. 

Благотворительные средства, поступающие для оказания единовременной помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, аккумулируются на внебюджетном счете ГБУСО «Новоалександровский КЦСОН». 
Приоритетным направлением расходования благотворительных средств является предоставление денежной помощи на неотложные операции, приобретение дорогостоящих лекарственных препаратов, протезно-ортопедических изделий, реабилитационный процесс, связанный с длительным лечением. 
В большей степени в 2014 году совет проводил работу по формированию и распределению благотворительных средств под названием «Милосердие». В отчетном году проведено 10 таких заседаний. Сумма оказанной помощи составила 1003119,29 руб. Помощь получили 27 человек.

Ежегодно проводятся благотворительные форумы «Добро не терпит промедления», организованные по инициативе Учреждения при поддержке администрации Новоалександровского муниципального района. Основная цель этих мероприятий – привлечь внимание общества к проблемам людей, находящихся в критической жизненной ситуации. Значительная роль в сборе средств отводится форуму.

Кроме того, на заседаниях попечительского совета рассматриваются вопросы по организации и проведению благотворительных акций и марафонов Учреждения, направленных на материальную поддержку нуждающихся граждан. 
В настоящий момент Учреждением готовится очередной благотворительный форум «Добро не терпит промедление».
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