Правила предоставления платных медицинских услуг

       ГБУСО «Новоалександровский центр социального обслуживания населения, предоставляет платные медицинские услуги в объёме стандарта медицинской помощи, утверждённого Министерством здравоохранения Российской Федерации, согласно тарифам, утверждённым приказом  
        Данные услуги предоставляются в полустационарном социальном обслуживании отделением дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов.
        Платные   медицинские услуги предоставляются при наличии информированного добровольного согласия, после  заключения  договора на оказание платных медицинских услуг.
         Исполнитель предоставляет потребителю (законному представителю потребителя) по его требованию и в доступной для него форме информацию о состоянии его здоровья, включая сведения о результатах обследования, диагнозе, методах лечения, связанном с ними риске, возможных вариантах и последствиях медицинского вмешательства, ожидаемых результатах лечения; об используемых при предоставлении платных медицинских услуг лекарственных препаратах и медицинских изделиях, в том числе о сроках их годности (гарантийных сроках), показаниях (противопоказаниях) к применению. 
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