

                              Ребёнок в интернетсети  или как он одинок.
Каждый ли родитель знает интересы своего ребенка в сети и готов на равных с ним обсуждать эти темы? А любой ли педагог знает самые популярные онлайн игры и именитых блогеров, которыми интересуются его ученики? В том-то и дело, что нет. А потом мы удивляемся тому, что дети не берут наше мнение в расчет.
Как обычно реагирует среднестатистическая мама или учитель на увлечение ребенка социальными сетями, играми и видеоблогерами:
- Как ты можешь ЭТО смотреть? Это же глупость!
- Что это за интернет-друзья? Нельзя дружить в сети!
- И в это ты играешь целый день?! Лучше бы пошел погулять, и то пользы больше!
Узнаете себя?
Именно эти фразы слышат дети ежедневно.
Однако, основная проблема, на мой взгляд, вовсе не в том, что интернет полон опасностей и наши дети там беззащитны. И даже не в том, что нынешнее поколение – одно из первых, которое так тесно связано с информационными технологиями и с самого раннего возраста с высокой скоростью осваивают гаджеты. Проблема не том, что наши дети столкнулись с океаном виртуальных опасностей. Самое ужасное –их одиночество перед этим многообразием сомнительных предложений и общения в сети. Им попросту не с кем поделиться своими переживаниями и неудачами, они не могут найти понимания у взрослых, поэтому стараются решать свои проблемы самостоятельно. И виноваты в этом мы, взрослые.
Нам всегда не до этого. Или неинтересно, или скучно. Нередко нас проблемы ребенка в сети попросту раздражают, потому что мы не в силах понять, насколько это для него важно. А в результате такого отношения среднестатистический родитель или учитель находятся в разных мирах с подростком, абсолютно не понимая происходящего в жизни ребенка, пусть и виртуальной. Тем самым теряется возможность участвовать в ней, помогать ему решать проблемы и направлять его.
Отчасти это понятно, учителя сейчас очень сильно перегружены разного вида работой и в их обязанности не входит решение онлайн-проблем школьников.
Нынешняя ситуация ярко демонстрирует, что ни родители, ни учителя, ни большинство специалистов, рассуждающих об опасностях в сети, не понимают, что они выглядят с точки зрения подростков смешно и глупо, пытаясь разговаривать о том, чем сами не пользуются. Это примерно так же нелепо, как советы наших родителей, убежденных во вреде облучения от телевизора, телефона и микроволновки и безграничной пользе куриного бульона при простуде.
Мы не можем давать советы о поведении в интернете подросткам, если не знаем, чем они увлечены на самом деле.

