 «ТАБАК- УГРОЗА ДЛЯ РАЗВИТИЯ» 
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По данным Всемирной организации здравоохранения ежегодно табак приводит почти к 6 миллионам случаев смерти, из которых более 5 миллионов случаев происходит среди потребителей и бывших потребителей табака, и более 600 000 — среди некурящих людей, подвергающихся воздействию вторичного табачного дыма. Вторичный табачный дым — это дым, заполняющий рестораны, офисы или другие закрытые помещения, где люди курят.

Безопасного уровня воздействия вторичного табачного дыма не существует! Среди взрослых людей вторичный табачный дым вызывает серьезные сердечно-сосудистые и респираторные заболевания, включая ишемическую болезнь сердца и рак легких. Среди детей грудного возраста он вызывает внезапную смерть. У беременных женщин он приводит к рождению детей с патологиями. Почти половина детей регулярно дышат воздухом, загрязненным табачным дымом в местах общественного пользования. Более 40% детей имеют, по меньшей мере, одного курящего родителя.

Таким образом,  пассивное курение несет в себе ту же опасность, что и активное, только с той разницей, что некурящий человек делает это вынужденно.





Касаемо активных курильщиков статистика еще более неутешительна:  по данным ВОЗ 90% смертей от рака легких, 75% смертей от хронических обструктивных заболеваний легких и 25% смертей от сердечно-сосудистых заболеваний у мужчин обусловлены курением табака. Курильщики по сравнению с некурящими умирают от сердечных приступов на 20 лет раньше, от раковых заболеваний — на 11 лет, а от хронического бронхита — на 14 лет.   








Хотелось бы обратить внимание тех людей, которые иногда выкуривают сигарету,  говоря "Я курю только по праздникам", "Обычно не курю, но сейчас просто захотелось" – это так называемые периодические курильщики. Как бы категорично это не звучало, но в отношениях с сигаретой есть всего 2 варианта: вы курите или вы не курите! Не имеет значения обычным, периодическим или пассивным курильщиком вы являетесь, поскольку  и те и другие страдают от одних и тех же проблем со здоровьем.

Безусловно, курение в любом виде наносит серьезный вред здоровью человека. Выбор всегда остается за каждым, но если вы заботитесь о своем здоровье и о здоровье окружающих вас людей  - не стоит начинать курить, если вы курите, то стоит избавиться от этой привычки. 





                                          ВОТ ЧТО ПРЯЧЕТСЯ В СИГАРЕТЕ:
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