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Темы встреч в «Маминой школе»для родителей детей раннего возраста (от 1года до 3 лет)
Дата: 26 марта 2021г.  10.00  
Занятие №1 «ЗНАКОМСТВО» 
Развитие психических процессов и свойств личности наиболее интенсивно происходит именно в раннем возрасте. По некоторым наблюдениям психологов, ребенок в возрасте до 3-х лет приобретает от 60 до 70% информации об окружающем мире, а за всю оставшуюся жизнь – 30-40%. Очень важно так построить жизнь ребенка, чтобы он смог максимально использовать возможности этого возраста. Компетентный родитель и педагог могут способствовать успешному психическому развитию ребенка, эффективно решать возникающие трудности в воспитании и общении с детьми, способствуя гармоничному развитию каждого ребенка в целом. Форма тренинга предполагает максимальную активность родителей, что является гарантом дальнейшего использования приобретенных знаний и навыков в повседневной жизни..
На встрече мы выясним, что способствует психофизическому, личностному и интеллектуальному развитию детей от года до трех лет, через объединение усилий семьи и педагогов. Познакомим  участников друг с другом и с групповой формой работы. Выясним  ожидания и, опасения родителей, общую ориентацию в проблемах родителей. Познакомим  с правилами группы.
